

# 創新服務 便民利企

## ——遼寧優化營商環境進行時④

本报记者 孔愛群

**牢记嘱托显担当 决胜之年夺全胜**

省委、省政府高度重視營商環境建設工作，強調要持續打造一流營商環境，打好打贏決勝之年決勝之戰。今年以來，我省強化數字賦能，創新服務模式，不斷提升辦事便利度，重點領域和關鍵環節改革持續向縱深推進。

9月5日，省政府新聞辦召開“優化營商環境”主題系列（第四場）新聞發布會，省自然資源廳、省住房城鄉建設廳、省地方金融管理局、省營商局（省數據局）相關负责同志分別對自然資源要素保障、“高效辦成一件事”、創新金融服務模式和政策環境建設進行介紹，並回答記者提問。

### 提升金融等要素保障質效

打造一流營商環境，需要持續強化要素保障。發佈會上，省自然資源廳相關負責人介紹，今年以來，我省不斷提升自然資源要素保障質效。截至目前，審批建設用地4740公頃，同比上升130%；深入推進矿业權審批制度改革，本年度審批矿业權214件，同比上升27%；讓出矿业權29宗，同比上升383%；審批項目用海1663.34公頃，保障了中遠海運新能資源儲等54個項目用海需求；完成全國首單黑土區侵蝕沟治理項目新增耕地指標交易。土地二級市場初步形成覆蓋省市縣三

級的“線上+線下”立體交易服務保障體系，交易面積達到38.24萬平方米，交易金額達到2.28億元。

同時，部門協調聯動持續加強。與發改、交通、水利、林草等部門形成“部門聯動，上下協同”的用地審批無縫銜接機制。根據項目建設需求，拓寬服務鏈條，因地制宜布局一批大型砂石土礦山，全力做好建設所需砂石土資源供給，為項目順利實施提供更多多元化的要素保障。

融資難融資貴一直是企業發展的最大困擾，如何破解？遼寧省地方金融管理局相關負責人說，我省不斷強化金融政策引導，推動金融機構持續擴大信貸規模。聚焦融資卡點堵點問題，制定了金融支持民營經濟發展的四方面12條新舉措。民營企業融資效率明顯提升，融資成本逐步降低；深

化與中央金融機構合作，召開遼寧省政企對接會。截至7月末，全省人民幣貸款余額5.3萬億元，比年初實際新增1392億元。

省地方金融管理局加強與省（中）直相關部門溝通聯繫，發揮部門合力，多措並舉引導金融機構創新產品與服務，幫助企業拓寬融資渠道，加大对重大戰略、重點領域、重點項目和薄弱環節的資金支持力度，促進金融與產業良性循環，為遼寧高質量發展注入更多“金融活水”。

### 創新服務體系與模式

為創新金融服務模式，提升金融服務質效，切實激發科技創新主體活力，今年3月，省地方金融管理局在推動完善線上融資信用服務平臺功能的同時，（下轉第三版）

# 傳承偉大抗戰精神 共譜團結奮鬥新篇

## ——全省統一戰線紀念中國人民抗戰暨世界反法西斯戰勝80周年

本报记者 徐鉄英

八十載歲月奔涌，八十載滄桑巨變。

目前，全省統一戰線紀念中國人民抗戰暨世界反法西斯戰勝80周年座談會在沈陽召開，全省統一戰線各領域代表人士齊聚一堂，共同回顧波瀾壯闊的抗戰歷史，共同抒發愛黨愛國愛社會主義的真摯情感，共同展望和平發展的美好未來。各領域代表人士一致表示，要在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，繼承發揚抗戰民族統一戰線優良傳統，充分发挥新時代愛國統一戰線强大法寶作用，為實現遼寧全面振興、推進強國建設民族復興偉業凝聚人心、匯聚力量。

歷史充分表明，中國共產黨是風

雨來時全體人民最可靠的主心骨。民革遼寧省委會表示，將堅守合作初心，續寫優良傳統，矢志不渝堅持中國共產黨的領導，堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路，在強化政治引領上彰顯新擔當，在廣泛凝聚共識上取得新成效，在服務中心大局上作出新貢獻。民盟遼寧省委會表示，中國民主同盟成立初衷便是促進團結統一、共御外侮，實現中華民族的民主、獨立和富強。將銘記多黨合作初心，當好好參謀、好幫手、好同事，把家國情懷轉化為履職擔當的實際行動。

伟大抗戰精神，是一座巍峨的精神丰碑，更是一支不滅的信仰火炬。

民建遼寧省委會表示，民建先賢們以

滿腔熱血和堅定信念，在抗戰中留下了濃墨重彩的一筆。將續寫優良傳統，傳承伟大抗戰精神，發揮界別特色優勢，聚焦遼寧全面振興新突破目標任務獻計出力。民進遼寧省委會表示，今年也是民進成立80周年，將從伟大勝利中汲取精神動力，扎实開展“助振興、民進行”履職實踐活動，建改革發展之言、聚同心同行之力，為強國建設、民族復興凝聚强大共識。

統一戰線在抗戰中凝聚起全民族抗戰的深厚偉力，是中國共產黨克敵制勝的重要法寶。農工黨遼寧省委會表示，農工黨自成立以來，就在中國共產黨領導下，積極投身抗戰戰爭和參加抗日救亡運動，將堅持好、發展

好、完善好中國新型政黨制度，始終與中國共產黨同心同德、同心奮進。致公黨遼寧省委會表示，致公黨是最早響應中國共產黨號召的民主黨派之一，今年是中國致公黨成立100周年，將以高度的政治自覺、思想自覺和行動自覺，發揮侨海優勢，致力為公跟蹤、侨海報國建新功。

越是任重道遠，爬坡過坎，越需要團結更加緊密、奮鬥更加有力。九三學社遼寧省委會表示，“九三學社”之命名，是對中國人民抗戰和世界反法西斯戰勝的紀念，將繼續弘揚“愛國、民主、科學”優良傳統，聚焦科學創新和經濟高質量發展，服務科技強省建設。（下轉第四版）

**本報訊** 記者唐佳麗報道 近日，大型豪華客滾船“渤海珍珠輪”在改造升級的遼漁港10號泊位鳴笛啟航，宣告遼漁客滾航運中心全面竣工通航，遼魯兩地翻开海上運輸新篇章。

遼漁客滾航運中心是遼漁集團深度融入大連現代海洋城建設、創新推動“活產業+文旅項目”融合發展的核心載體，也是遼漁打造海上豪華客輪、漁港風情、海鮮美食和漁業體驗等多元业态相融合的海洋文旅體驗中心的重要一環。

項目啟動以來，僅用一年時間就高質量完成了兩個5萬噸級和兩個3萬噸級客滾泊位改造升級工作。遼漁碼頭首次實現5艘大型豪華客貨滾裝船同時靠泊，大幅提升港口吞吐能力和運營效率。同步建成的占地6萬平方米智能化封閉式停車場，可同時停泊貨車、轎車200余輛，有效提高了車客運輸效率和安全保障水平。新建泊位創新引入大型智能全封閉軌道登船梯、150噸加寬加長滾裝連接橋等先進設施，旅客通行效率提升70%，在船舶兼容性、安全性和服務體驗等方面實現全面升級。

遼漁客滾航運中心的全面竣工，將進一步鞏固遼漁國際水產品樞紐港地位，強化連接遼魯海上高效物流大通道作用，實現東北亞水產品中轉貿易中心、客滾航運中心和國家远洋漁業基地功能性整體跃升，對我省海洋強省和大連“六個建設”具有重要意義。

## 遼漁客滾航運中心竣工通航



9月1日，大型豪華客滾船“渤海珍珠輪”從新改造升級的遼漁港10號泊位鳴笛啟航，正式宣告遼漁客滾航運中心全面竣工通航。

本报记者 查金輝 摄

# 沈陽市機關事務管理局扎实推进节约型机关建设

**本報訊** 記者任梓溪報道 近日，沈陽市機關事務管理局聯合沈陽市直機關工委舉辦專題培訓會，深入學習《黨政機關厉行節約反對浪費條例》，扎实推进节约型機關建設。同時，採取多種舉措落實厉行節約、反對鋪張浪費責任。

高效处置闲置房产，沈陽市機關事務管理局採取“協議轉讓+公開拍賣+无偿劃轉”的方式，拓寬資產處置

渠道，先後完成市青少年中心等7棟大型闲置辦公樓的處置工作。同時，充分發揮公物倉的盤活價值，堅持“能調不買、優先調劑”。按照整合分散房、留住调配房、盤活闲置房、管好在用房”理念，通過“清、騰、移、挪、換”等方式，整合出10個集中辦公區，初步形成共用配套設施、共享保障資源的組團式辦公新格局，用電總量、食材消耗總量、餐厨垃圾同比均有減少。

依托智能化一體平臺，沈陽市機關事務管理局對公務用車進行“四統一”“三定點”管理，形成“集中管理、統籌調度、跨部門使用”的公車運行新模式。

为进一步壓減不必要的開支，沈陽市機關事務管理局開展機關運行成本分析，持續追蹤成本變化趨勢。成立採購管理處，細化“貨物、工程、服務”3大類16項採購流程，全方位提升資金使用率。

踐行綠色理念，加強示范引領作

用，沈陽市機關事務管理局深入推進實施市政府原址“光儲充放”一體化示范項目等22個合同能源管理及節能改造項目，全面提升節能率。以節能宣傳周為契機，常態化開展生活垃圾分類、“光盤行動”等宣傳培訓活動，引導全局上下自覺養成勤儉節約、綠色低碳的良好行為習慣，推動綠色辦公理念深入人心，持續推動节约型機關建設走深走實。

用，沈陽市機關事務管理局深入推進實施市政府原址“光儲充放”一體化示範項目等22個合同能源管理及節能改造項目，全面提升節能率。以節能宣傳周為契機，常態化開展生活垃圾分類、“光盤行動”等宣傳培訓活動，引導全局上下自覺養成勤儉節約、綠色低碳的良好行為習慣，推動綠色辦公理念深入人心，持續推動节约型機關建設走深走實。

# 第四屆“遼寧慈善獎”頒獎儀式暨第十個“中華慈善日”主題宣传活动在沈陽舉行

（上接第一版）中華思源工程基金會向全省1062個民政服務站捐贈數字圖書館；中國人壽遼寧省分公司向全省民政服務站工作人員捐贈人身意外傷

害保險；愛心企業、公益慈善組織和愛心個人向省慈善聯合總會等慈善組織進行慈善捐贈，款物合計1.84億元；徐夢桃、韓德君、李曉旭、張明、宮正赫捐贈

新一屆“遼寧公益慈善形象大使”。

儀式前，王新伟參觀了“樂善遼寧 助力振興”主題展覽。

省領導張淑萍、楚天運、王明玉，

民政部慈善事業促進司相關负责同志出席。省慈善聯合總會會長崔楓林致辭，沈陽愛心廣場公益基金會理事長劉芳作為慈善楷模代表發言。

# 第三屆中國工業高質量發展論壇在沈陽舉行

（上接第一版）持續擴大對外開放，適應全球经济新變局。

馬建堂作題為《多措並舉穩定和提振消費》的主旨演講。他建議，一是提升消費能力，要穩住就業，把穩企惠企政策，尤其是支持中小微企業的稅收、信貸、社保政策落實到位。二是提

振消費意願，要加大对養老保險、醫療保險的投入力度，提高各類社會保險的統籌層次，提高義務教育教學質量，擴展個稅抵扣範圍，減少居民的后顧之憂，“老少之難”。三是增加消費場景，要順應青年時尚群体消費文化，打造特色的社會體驗和情感消費場景，

培育新消費需求。四是擴大消費供給，要深化改革，開放准入，鼓勵外資、民資投資相關民生事業，更好滿足人民群眾日益增長的高品質消費需求。

論壇發布2025中國工業數據治

理“領跑者”企業工作成果。國家能源投資集團有限公司總經理馮來

# 第二屆遼寧城市足球超級擂台賽開幕

**本報訊** 記者李翔報道 9月5日，第二屆遼寧城市足球超級擂台賽在沈陽市沈河區文化體育中心體育場盛大開幕。省領導王健、靳國衛、于國安、溫雪瓊出席，楚天運宣布開幕。

本屆“遼寧城超”開幕式緊扣“傳承遼寧足球精神、激發青春力量、彰顯專業競技”三大核心理念，展演緊湊而富有張力，藝術演出分“遼超聚力”和“足夢山海”兩個篇章。16支參賽球隊以“一城一口號、一話題一旗幟”為主題入场，彰顯每座城市的足球特色與精神風貌。開幕式後，由沈陽隊與撫順隊帶來揭幕戰，最終沈陽隊2:0獲勝。

本屆賽事共有16支參賽球隊，

為省內14個城市及沈撫示範區、黑山縣的足球隊。16支球隊通過抽簽分成4個小組，每組4支球隊爭奪兩個小組出線名額。本屆比賽分為分區賽、淘汰賽和決賽三個階段，其中分區賽階段採取集中賽會制，北區賽區為沈陽和撫順，南區賽區為本溪；淘汰賽階段採取主客場賽制；決賽階段採取擂台賽制。

據了解，第二屆“遼寧城超”有四大亮點：一是擴大賽事覆蓋面；二是允許退役職業球員報名；三是持續優化賽程賽制，采用“先賽會制+后主客場”相結合形式；四是傳播足球文化，展示城市形象，全力推動文旅高品質融合發展，為遼寧全面振興新突破貢獻力量。

# 全省統一戰線紀念中國人民抗戰暨世界反法西斯戰勝80周年座談會召開

**本報訊** 記者徐鐵英報道 9月5日，全省統一戰線紀念中國人民抗戰暨世界反法西斯戰勝80周年座談會在沈陽召開。省委常委、統戰部長隋青出席會議並講話。

會議指出，中國人民抗戰是艱苦卓絕的偉大戰爭，彰顯了中華民族不畏強暴、自立自強的偉大精神。在中國共產黨倡導建立的抗日民族統一戰線旗下，中國人民以錚錚鐵骨戰強敵、以血肉之軀筑長城，取得近代以來反抗外敵入侵的第一個完全勝利，為拯救人類文明、保衛世界和平作出了重大貢獻。

會議強調，在新時代新征程上，全省統一戰線要深入學習貫徹

習近平總書記重要講話精神，始終不渝堅持中國共產黨的領導，堅持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，堅定拥护“兩個確立”，堅決做到“兩個維護”。大力弘揚伟大爱国主义精神、伟大抗戰精神，繼承發揚抗戰民族統一戰線優良傳統，充分發揮新時代愛國統一戰線强大法寶作用，為實現遼寧全面振興、推進強國建設民族復興偉業凝聚人心、匯聚力量。

省領導許光文、姜軍、溫雪瓊出席會議。全省統一戰線各界代表人士、省直統戰系統單位負責同志等100餘人參加會議，部分代表人士在會上發言。

# 大連市紀念中國人民抗戰暨世界反法西斯戰勝80周年群眾合唱展演舉行

**本報訊** 記者侯國政報道 9月5日，“和平頌”大連市紀念中國人民抗戰暨世界反法西斯戰勝80周年群眾合唱展演舉行。全市各界群眾代表近一萬人觀看展演，在激蕩人心的旋律中銘記歷史、緬懷先烈，弘揚伟大抗戰精神，凝聚奮進力量。

展演共分為序幕、“烽火歲月”、“抗日怒潮”、“珍愛和平”和尾聲五個篇章，以抗戰重要歷史節點和典型事件場景為主

線，選取抗戰經典歌曲，把氣勢磅礴的大合唱作為主要表現形式，融合旁白、情境再現、歌舞雜技、人物採訪、多媒體等藝術手段，主題鮮明，催人奮進。展演以全場萬名觀眾高聲齊唱國歌拉開序幕，來自全市12個區市县、市直有關部門和單位、市民群眾的23支合唱隊伍，以及工作生活在外地的大連籍知名藝術家，傾情演繹23首經典歌曲。

# 加蓬媒體記者研修班來遼參觀考察

**本報訊** 記者任梓溪報道 9月1日至5日，加蓬媒體記者研修班來遼參觀考察。本次考察由商務部主辦、電廣總局承辦，來自加蓬新聞部、加蓬國家廣播電台等15家政府部門、新聞單位的新聞官員和媒體記者參加本次考察。

研修班成員共31人，先後走訪了遼寧報刊傳媒集團（遼寧日報社）、遼寧廣播電視集團（遼寧廣播電視臺）、中國廣電遼寧網絡股份有限公司、遼寧歌舞團（遼寧民族樂團）、遼寧芭蕾舞團、遼寧歌劇院（遼寧交響樂團）、遼寧人民藝術劇院（遼寧兒童藝術劇院），“稻夢空間”、

沈陽故宮博物院等單位和機構。通過座談交流、項目推介、沉浸式體驗等形式，研修班成員全面深入了解我省媒體融合、人工智能技術應用、超高清新技術研發等有關情況，實地感受遼寧獨特文化魅力。大家纷纷表示，此次來遼參觀考察收穫頗豐，要把在遼的所見所聞帶回加蓬，同時期待未來與遼寧媒體展開更多、更深的合作。

此次外國媒體參觀考察，為我省媒體與加蓬國家媒體深化國際交流合作搭建平臺，提升了國際傳播能力，更好地向世界講好中國故事、遼寧故事。

# 秋季校園安全大檢查在全省有序開展

**本報訊** 記者黃岩報道 护航新學期，守護开学季。9月5日，記者從省公安廳了解到，2025年秋季“開學季”校園安全大檢查工作正在全省範圍內有序開展，旨在監督指導中小學、幼兒園全面完善安全防范基礎建設，全面落實各項安全防范措施，切實為在校師生打造平安、有序的校園環境。

年初以來，省公安廳聯合省教育廳等部門深入推進“護校安園”專項工作。截至目前，已排查整改安全隱患5600余處，整治